



逆境磨鍊下的童年生活

〔慈濟榮譽董事傳記之二十七〕

天下第一幸福人

劉靜蓉 再傳 伉儷

撰文：王慧萍



不由分說地對她破口大罵：「我施捨錢給你還敢說『無量』？那麼你向人伸手要錢難道最『大量』？」一把將錢搶了回去，居士完全沒有分辯的機會便被掃帚轟出門外。她傷心欲絕的回到家，感到從未有過的屈辱，於是伏在床沿痛哭流涕。

再傳居士聞知，安慰她幾句便說：「我們即使窮得沒飯吃也不會伸手向人乞討；但是，要明白今天你的工作是自願自發，沒有人強迫，才遇到一點挫折就如此傷心，那麼乾脆，明天就把本子交還給師父，日後也就不須再勸募了。」第二天，居士當面帶著本子來到精舍，師父開導道：「地藏王菩薩曾經說過：我不入地獄，誰入地獄。做慈善工作便是要把持這種犧牲奉獻的心。功德會成立至今不知道遭遇過多少困難與挫折，如果當初退轉，那裏會有今天的成果？」的確，功德會每一份子都退轉，豈不枉費師父這一番衆生同體的慈悲心？想到此處，她毅然拭去淚水，重新抬頭挺胸邁開步伐，以地藏菩薩的精神更堅定行菩薩道的決心。

林阿日居士，本名林素月，民國十六年（西元一九二七年）陰曆十二月十三日，出生在宜蘭羅東舊居，現年六十二歲。六歲時舉家遷往蘇澳，爺翁為她報戶口時，因戶政人員的疏誤，從此「素月」的身分證上就以「阿日」替代了。林家以農為業，種植有水稻、青菜、竹筍及各類水果外，還有花生、地瓜與麻園，另外飼養了幾頭家畜；素月身為長女，內須操持家務、照顧弟妹，還要跟隨父母下田工作。每天早晨三點便起身，整理家務、做好早餐，天方黎明就扛著農具到田園裏耕作，待工作告一段落急急背著書包趕赴學校時，已近中午時分，再因為遲到被罰站半個小時，剛好和同學一起放學。不但常因為遲到耽誤課業，到了農忙期間，一個月裏也難得兩天能抽空到學校，再加上受的是日本教育，所以六年小學讀完了，她甚至連自己名字「三個簡單的漢字」也寫不出來，「雖然領有小學畢業證書，事實上我和沒讀過書的人比較起來，並無差別。」她感慨地說。童年便是在這樣繁忙、不斷工作中渡過。

林家經濟原稱小康，不幸因為父親長年臥病，家產完全用罄，甚至連料理父親後事，還是依賴鄰居的借貸才得以辦妥。也因此一家六口生活益見窘迫；居士只有更加賣力工作負擔家計，困苦的生活在她手上磨出一層層厚繭。二十六歲那年居士與劉再傳先生締婚。劉再傳居士於民國十七年（西元一九二八年）十二月九日出生在台北縣瑞芳，現年六十一歲；九份國校畢業後到台北市「二中」（現在的成功中學）就讀；踏出社會的第一站是到金瓜石派出所「戶政事務」部門工作；十九歲那年

在認識慈濟之前，素月居士仍然保有一般民間信仰習俗，常到「天公廟」、「媽祖廟」朝拜，極為虔誠。大約是在民國五十七年，經人介紹，她認識了慈濟「靜誠」委員，靜誠將「慈濟功德會」詳細介紹給她。談到做

一把米因緣見慈濟精神

在認識慈濟之前，素月居士仍然保有一般民間信仰習俗，常到「天公廟」、「媽祖廟」朝拜，極為虔誠。大約是在民國五十七年，經人介紹，她認識了慈濟「靜誠」委員，靜誠將「慈濟功德會」詳細介紹給她。談到做

飯依證藏法師，法名靜蓉的居士，奉獻慈濟工作已有十八年的時間了，還記得十多年前身子非常虛弱，是附近診所的常客，甚至醫生有事要到外地，還會事先通知她；但是她從不因體弱引以為憂而萎靡不振；出去拜訪貧戶、勸募、隨義診隊的工作，昏倒在半路、洗手間的情形屢有所聞，因此往往義診時醫生還未替貧戶診病，先讓她捲起袖子扎上一針，以防萬一。在她四十多歲時，醫生曾宣稱她罹患子宮癌，她並不畏懼，將病情隱瞞家人，每天拜佛時便祈求菩薩：「讓我多為慈濟工作一天！不要纏綿病榻徒耗金錢，如果業報已定，也讓我儘快換個身體再來工作，先生子女若能護持也就無憾了。」再傳居士在夫人為慈濟工作不久後，順理成章地成為靜蓉的「司機」，見靜蓉實在忙不過來，便主動要求：「功德會收款部份全部交給我，你全力在精舍做義工吧！」於是夫婦倆人從此分工合作，一位負責在外收款，一位在精舍裏掌廚、做手工；再傳居士便成為慈濟名副其實的委員了；靜蓉次女文瑛也在慈濟本會服務了十三年之久，居士期待全家人都為佛教、為衆生奉獻的心願算是達成了！並且不可思議的是，罹病後的二、三年，居士再回到醫院檢查，醫生竟然表示，她身體狀況完全正常，而原來長有惡性腫瘤的部位只似有一塊小疤痕宛如動過手術縫合的痕跡；莫非是菩薩加被，好讓她為慈濟服務的心願繼續下去？

自慈濟醫院開幕營業以來，每天早上七點半左右她便到達醫院，在廚房裏協助洗菜、切菜等工作，遇到精舍有法會、發放日期，即到廚房掌廚。當她被詢及目前最大的希望是什麼？靜蓉毫不考慮的說：「每天充實的工作早已已經沒有時間注意別人擁有什麼物質上的享受，也沒有想過自己需要什麼。但是她親身體驗的一點，也是希望吧！每天能做好慈濟的工作，就是天下第一等幸福的人！」（一九八八年二月十四日）

我執如鎖

經文：設復有人，若有罪，若無罪，杻械枷鎖，檢繫其身，稱觀世音菩薩名者，皆悉斷壞，即得解脫。



台北善導寺大殿廣場，聚集著前來迎迓佛陀舍利與聖菩提樹苗的人潮。

了中法師手捧佛陀舍利，妙然法師恭托菩提樹苗與偉波拉沙拉法師等合影於桃園國際機場。